

係佔法幣發行總額三分之一倘此說果確則維持上海黑匯正所以鞏固三分之一法幣在淪陷區域之地位其重要性自不待言惟筆者以為對於上海黑匯不應作無條件無限度之盲目維持所謂條件者即根據合理運用基金之原則在短期內匯價急劇波動情形之下斟酌買賣以求匯價之穩定不必固定於某水準而苦撐之則基金之負擔亦不至過分加重所謂限度者即基於政治上之理由在損失不甚厚重之情形下似不妨稍加犧牲以維持上海黑匯維繫全國人心並將前述主張維持者所倡之各項功效果能以少數代價而收穩定全部幣值之效吾人何必固持成見而不為之哉。

尤有進者邇來國際風雲日亟滬市地位在在堪虞萬一上海果陷入混亂狀態則我雖欲維持外匯黑市亦不可得此為事實問題不可不預為計及故在政府絕對控制之後方實有另行建立外匯市場之必要政府於本年三月間起交由中央銀行在渝公開買賣外匯實為一種英明之舉動惟後方外

蘇日關係之經濟的界限

杜若君

「余深知蘇日間之友好關係將愈增進；但就中國而言對蘇日關係固無需用其慮懼也。」

柯瓦勒夫

據六月十二日外電蘇日間已於十一日簽訂商約兩件本文似在此以前寫成其結論雖與現實有出入但對於瞭解蘇日經濟關係上還有價值爰錄之。

編者

日外相松岡於簽訂蘇日中立條約返回東京後在各界歡迎會中發表演說稱「蘇日中立條約並未消除吾國當前所遭遇之實際困難」松岡這番話並不是一種謙虛之詞實際上蘇日條約對於解救日本當前的困難並沒有大的幫助松岡自己很明白他這次以頭顱作擔保討來的蘇聯友誼對於日本是沒有什麼高貴價值的。

日本當前最大的困難是如何挽救三國同盟成立後對外貿易的逆勢

匯市場之建立除將來必要時可代替上海黑市之意義以外尚含有增加後方生產促進對外貿易之重要作用故在辦理方面凡因正當需要而請求外匯者應盡量加以供給手續愈簡單愈好不宜過事苛求並於外匯匯率則應視事實情形酌為彈性之運用不必緊釘於上海之黑市匯率也。

我國之神聖抗戰豈獨求國家之獨立與自由而已亦所以伸張世界之正義維持國際之和平即於英美遠東利益之保障方面亦有莫大之關係故英美諸國對我國抗戰於同情之餘復多方加以援助此次中英中美平準基金協定之成立即其事實之表現惟英美貸款援華直接雖為增強我國外匯平準基金間接亦所以維護其本身利益故在運用之際英美籍委員有為彼邦維護之處亦屬難免吾人以為英美方面之意見固可予以尊重但不宜太阿倒持依人作嫁英美既以此款援華則中國利益高於一切自為不容輕視之立場此於論列平準基金貸款之餘有所望於華籍諸委員者也。

以突破建立高度組織化國防系統的經濟難關日本的重要戰略物資向來依靠英美及荷印的供給三國同盟成立後英美對日態度逐漸惡化美國實行出口憑證制的結果使日本重要物資的進口受到很大的限制英國統制軍需資源的結果使日本也不能從英國及其殖民地獲得大量的物資年來日本對英美勢力圈的貿易急遽衰落而德意也無法突破海上封鎖給日本以援助在戰時經濟的觀點上日本不能不將對英美的經濟依存關係作一澈底的清算為確保其高度國防化國家建設所不可缺少的龐大的軍需物資及生產力擴充物資的供給日本不能不將與英美集團的巨額貿易轉向它方近年來日本與各小國所進行的貿易談判以及它所高唱的「大東亞共榮圈」的建立都是基於這同一的企圖在美日商約失效時日本之所以力謀改善對蘇關係也是希望與蘇聯建立密切的經濟聯繫企圖在經濟上

119320

以蘇聯代替美國，擺脫英美的經濟鎖鍊。去年一月間開始的蘇日商務談判，因兩國政治關係之不調，迄與具體結果。現在蘇日既簽訂中立條約，發表友好宣言，兩國經濟談判的門戶，已經打開，不過蘇日經濟關係素極淡薄，無論蘇日關係如何進步，兩國經濟關係如何調整，日本要企圖從蘇聯獲得大量的物資，以被救其因失去英美接濟所受的損失，是絕對不可能的。

經濟關係是外交關係的媒介，近代各國間外交關係之建立，往往基於其經濟上的相互依存關係，經濟關係的疏密，且可以影響外交關係的疏密。假如從這種觀點來判斷蘇日關係，那麼蘇日兩國雖已成立中立條約，發表友好宣言，但因受經濟關係的限制，它們間的友好關係的發展，是有其一定的限度的。蘇日條約成立後，蘇聯通太平洋的道路得到了保障，它因歐洲戰區擴大及海上封鎖所受的貿易損失，也可以從太平洋上得到一部份補償。這是蘇日條約對蘇聯的經濟的價值。但在日本，卻不能從蘇日條約獲得重大的經濟利益，因為一切經濟關係都不能超過現實，外交家在政治上可以買空賣空，在經濟上卻不能突破現實的界限，蘇日經濟關係素極淡薄，松岡固然可以買空賣空與蘇聯訂立中立條約，發表友好宣言，在經濟上卻不能突破現實的界限，使蘇日間素極疏淡的經濟關係，密切起來，關於這，我們對於蘇日經濟關係的現況及其可能發展的界限略加分析，就可以瞭然了。

蘇日物資需供數額

日俄正式邦交，開始於一八五三年帝俄代表布提琴(Evryny Vasiljevitch Putyehin)與日本全權川路左衛門尉締結條約後，而兩國商務關係，則起於一八五八年(日本安正五年)之日俄追加條約，但在當時，兩國間幾等於無貿易狀態，直到日俄戰爭前後，纔開始實際通商，而兩國貿易關係之開展，則在第一次歐戰爆發以後。

在一九一〇年，日俄貿易數額尚未超過一千萬日圓，到第一次歐戰發生後，因為俄國由日輸入大量的軍需品，俄國對日貿易，突躍居日本對外貿易的第三位。茲舉其歷年貿易額如次：

一九一六——一九二二日俄貿易表(單位圓)

年次	日輸往蘇	蘇輸往日	合計
一九一六年	四〇、二〇四、九七五	四、九一三、一〇三	四五、一一八、三〇八
一九一七年	七〇、九六二、七三二	四、七〇〇、一〇三	七五、六六二、八九五
一九一八年	二二、二六六、九二六	三、五二八、八六六	二九、七九五、八〇五
一九一九年	一三、七四九、九〇一	七、〇六五、一七三	二〇、八一五、一〇四
一九二〇年	一〇、五九九、六二八	一、〇五七、三五八	一一、六五六、九八六
一九二一年	四、五二四、〇〇〇	一六、八一三、〇〇〇	二一、三三七、〇〇〇
一九二二年	三、五六三、五七六	一五、六六六、一六五	一九、二二九、七四一

帝俄時代，西伯利亞尚在荒涼時期，交通亦未發達，所以日俄貿易很淡薄。一九一四年後，因為帝俄參加了戰爭，需要從日本購入軍需品，日俄貿易驟增。一九一七年，俄國革命爆發，反革命派更需從日本購買大批武器，所以是年日本對蘇輸出達到七千五百餘萬圓，成爲日俄貿易史上的最高額。不過第一次歐戰停止後，兩國貿易又轉衰落，蘇俄在日本對外貿易中，由大戰時期的第三位，降爲第二十位。

蘇聯五年計劃開始後，需要從日本輸入廉價物資，完成五年計劃的遠東部份，日本爲發展對蘇貿易，則在一九三〇年八月一日實行「對蘇輸出補償法」，獎勵對蘇輸出，因此蘇日貿易較戰後又有增加，茲列表如次：

一九二九——一九三六蘇日貿易年表(單位圓)

年次	日輸往蘇	蘇輸往日	合計
一九二九年	一七、三三六、〇〇〇	二五、九五四、〇〇〇	四三、二九〇、〇〇〇
一九三〇年	二八、三一八、〇〇〇	三九、七五五、〇〇〇	六八、〇七三、〇〇〇
一九三一年	一七、〇七五、〇〇〇	三四、六五〇、〇〇〇	五一、七二五、〇〇〇
一九三二年	一四、四四七、〇〇〇	三二、四三四、〇〇〇	四六、八八一、〇〇〇
一九三三年	一三、六六五、〇〇〇	三六、七六〇、〇〇〇	五〇、四一五、〇〇〇

一九三四年	一三、〇〇四、〇〇〇	四〇、八〇七、〇〇〇	五三、八一、〇〇〇
一九三五年	二八、三一八、〇〇〇	一七、九〇四、〇〇〇	四六、二二二、〇〇〇
一九三六年	三一、三五〇、〇〇〇	二一、三三四、〇〇〇	五二、六八四、〇〇〇

這一時期的蘇日貿易數額，一般的說來雖較一九一六——一九二二年增加，但以最高的一九三〇年的六八、〇七三、〇〇〇圓來與一九一七年的七五、六六三、八九五圓相較，仍然相差很遠。一九三〇年後日本雖力謀發展對蘇貿易，但因受九一八事變的影響，自一九三一年後，蘇日貿易又漸趨衰落，一九三五年後，因為日本強買中東鐵路，需要由日本輸出約九千九百三十萬圓的貨物，作為償付一部份路價的抵償，所以在一九三六年蘇日貿易數額能達到五二、六八四、〇〇〇圓。一九三七年上半年，蘇日貿易額也有上升，不過自中日戰爭爆發後，蘇日貿易又突轉疲憊，到一九三九年，蘇日貿易已衰落到幾乎等於全部斷絕了。茲將中日戰爭爆發後蘇日貿易數額列表如次：

一九三七年後蘇日貿易年表（單位圓）

年次	日輪往蘇	蘇輪往日	合計
一九三七年	二七、九八八、〇〇〇	一三、五四五、〇〇〇	四一、五三三、〇〇〇
一九三八年	四、八八四、四六七	七五六、八四五	五、六四一、三二二
一九三九年（上半年）	二〇三、〇〇〇	九九、〇〇〇	三〇二、〇〇〇

一九三七年蘇日貿易額，比一九三六年減少一千萬圓以上；一九三八年不及一九三七年的八分之一，一九三九年上半年，不及上年同期的九分之一，與一九三七年同期比較起來，尚不及六十分之一。此期蘇日貿易衰落的主要原因，是由於（一）中日戰爭爆發後，日本對輸入貿易實行嚴厲的統制，蘇聯輸往日本的貨物，多被限制入口；（二）第二五年計劃完成後，蘇聯對日貨的需要減少；（三）蘇日邦交，因所謂「邊境衝突」不斷發生轉趨惡化，尤其是張鼓峯事件與諾蒙坎糾紛，使蘇日邦交，幾瀕破裂，兩國商務關係，因而更加疏淡。

自上次歐戰後，蘇日貿易數額，雖屢有增減，但在兩國對外貿易總額中所佔的比率，卻均極低微，茲列表以說明之：

蘇聯對日貿易佔其對外貿易總額的百分比

年次	一九三〇年	一九三一年	一九三二年	一九三三年	一九三四年	一九三五年	一九三六年
輸入	一·六	一·二	〇·七	二·一	三·〇	四·五	四·六
輸出	一·五	二·五	一·七	一·八	一·四	一·五	二·〇

日本對蘇貿易佔其對外貿易總額的百分比

年次	一九三〇年	一九三一年	一九三二年	一九三三年	一九三四年	一九三五年	一九三六年
輸入	二·六	二·八	二·三	一·九	一·八	〇·八	〇·八
輸出	一·九	一·五	一·〇	〇·七	〇·六	一·一	一·二

觀上表，可知在蘇日貿易旺盛時期，蘇聯對日輸出的最高額，尚未超過其對外貿易總額的二·五%，最低則僅〇·七%。日本對蘇輸出最高僅佔其對外貿易總額的一·九%，最低則僅〇·七%。所見兩國需供關係的微弱了。

貿易數額的增減，是兩國經濟關係的測量器，如果兩國間貿易數字甚低，其經濟關係亦必疏淡。就近數十年多的蘇日貿易數額來看，兩國需供關係極微，蘇日經濟關係發展的界限是極狹小的。自一九二九至一九三八年間，蘇日兩國貿易的平均額為四千六百萬圓，這證明蘇日間的物資需供關係，每年平均不能超過五千萬圓，此數尚不及一九三八年日美貿易總額的三分之一。按一九三一年蘇日談判之信用協定，即為五千萬圓，這更是蘇日物資需供關係不能超過五千萬圓的明證。蘇日成立中立條約後，兩國或將繼之以成立若干經濟協定，以增進雙方的經濟關係，我們可以判斷：將來蘇日間經濟談判的收穫，絕不會超過其十年間物資需供平均額很多，換句話說，蘇日經濟關係改善的限度，不會超過五千萬圓物資需供關係的界限。這還佔不到一九三八年日本對外貿易總額的百分之二。依此推論，即使蘇日經濟關係較前增進十倍五十倍，也不能解救日本當前的嚴重困難。況

且經濟關係有其自然的限度，絕非人為的政治關係所能轉移呢。

蘇日需供關係之不調

蘇日經濟關係疏淡的主要原因，是兩國需供關係的不調。詳言之，即雙方都不能從對方輸入它所需要的物資，也不能將過剩的物資向對方為大量的輸出。蘇聯是正在向共產主義過渡的國家，其經濟建設的基本目標，是擴充各部門的生產力，加速發展重工業，完成自給自足的高度工業化的社會主義國家。蘇日兩國的重要物資，對國外的依存性都是很大的。蘇聯為完成其社會主義國家的建設，需要從國外輸入各種擴充生產力所需要的重物資如機械及工業原料等，而日本為建設其高度國防化國家也需要從國外輸入同樣的物資。據一九三七年的統計，蘇聯的輸入品中，擴充生產所需要的物資約佔百分之九十，消費品則僅佔百分之十。同年日本的輸入品，擴充生產所需要的物資佔到百分之九三·三，而輸出則製成品佔百分之五九·八，其中主要物品為消費品，如生絲、棉布、人造絲織品、罐頭、陶瓷器及玩具等，這一切都不是蘇聯所必須輸入的。

蘇日需供關係之不調，可由兩國的重要物資需供給狀態得到說明。茲列表如下：

蘇聯重要物資需供給狀況表（一九三七年調查單位千公噸）

品名	生產額	輸出	入需要額	自給率
石炭	三二七·六六〇	一、三三三·三	二二六·六六〇	一〇一·〇
鐵礦	二七·〇七〇	—	二七·〇八〇	一〇一·二
鐵金屬	一九·一五〇	—	一八·八六〇	一〇一·七
鐵	一四、〇〇〇·〇	二、七三三	一四、〇四〇	一〇一·〇
鋼	二、五八〇·〇	〇·二	二、五二〇·〇	九九·九
石油	三〇、〇〇〇·〇	一、八六六·六	二六、七三六·〇	一〇九·八
硫磺	一、六七一	—	一、五〇四	九九·五

日本重要物資需供給狀況表（一九三五年調查單位千公噸）

品名	生產額	輸出	入需要額	自給率
棉花	七六七	—	六〇〇	一〇六·五
銅	六三·六	—	〇·〇	六八·四
鋁	三〇·〇	—	〇·〇	一〇〇·〇
鎳	—	—	—	—
鉻	—	—	—	—
錳	二九·二	—	—	—
鉛	一·八	—	—	—
錫	—	—	—	—
鎘	—	—	—	—
銻	—	—	—	—
羊毛	九〇·七	—	—	—
羊皮	—	—	—	—
木漿	五九一·〇	—	—	—
橡膠	—	—	—	—
磷礦石	一、五五〇	—	—	—
錳	二、七五〇	—	—	—
水	—	—	—	—
魚類	一、〇〇〇	—	—	—
穀類	三、〇〇〇	—	—	—
植物油	四九三·三	—	—	—
砂糖	三、四三三·三	—	—	—
棉布	三、四七七	—	—	—

觀上表，可知日本重要物資之差堪自給者僅有錳、石墨、硫磺等幾種，其超過自給最高者則僅生絲一種，而錳、蘇聯的自給率也超過需要的一半還多。生

小麥(千公擔)	1,045.0	4,940.0	3,311.0	1,643.0	85.8
棉紗(千公擔)	276.0	11.0	9,111.0	9,335.0	2.9
生絲(公擔)	5,033.0	3,013.0	5.0	3,295.0	333.0
羊毛	—	—	4.4	4.4	—
橡皮	—	—	6.0	3.0	—
食鹽	—	10.0	1,577.0	—	—
白金及其同類	—	—	7.0	7.4	0.4
金屬(噸)	11.0	—	7.0	7.4	0.4
銅	83.6	31.4	5.4	2.8	1.1
鐵	1,493.0	0	3,820.0	5,007.0	2,814
鋼	1,110.0	0	3,110.0	3,110.0	96.2
鋁	11.6	11.3	97.6	107.1	10.6
錳	5.1	—	6.6	100.9	5.6
錫	1.9	0	4.7	6.6	2.6
鎳	1.3	—	1.5	1.9	0.6
石	5.6	5.7	—	5.1	110.0
石	4.5	5.0	—	3.5	113.0
硫磺	12.2	7.9	—	2.3	15.9
石	—	0.1	—	2.6	0
磷	17.1	—	8.0	9.1	17.5
石	—	0.2	—	2.4	0
石	47.0	1,245.5	4,645.0	5,147.0	93.0
石	7,700.0	—	3,530.0	3,530.0	0.9

東方雜誌 第三十八卷 第十三號 蘇日關係之經濟的界限

絲則非蘇聯所必需。至於蘇聯自給率超過需要的物資且為日本所需要者，雖有石炭、石油、銑鐵、鐵礦、砂磷、礦石等數種，但距離日本的需要額很遠，即令蘇聯將上項過剩物資全部輸入日本，也不能滿足日本的需要。茲據前列表比較說明之。

蘇日物資供需差額表(單位千公噸)

品類	日本	不足額	蘇聯剩餘額	差額
石炭	3,590.0	—	1,300.0	2,290.0
石油	3,599.0	—	1,749.0	1,850.0
銑鐵	9,840.0	—	1,360.0	8,480.0
鐵礦砂	3,758.0	—	3,520.0	3,406.0
磷礦石	8,130.0	—	3,850.0	4,280.0

上列數字，蘇聯係據一九三七年的統計，日本係據一九三五年的統計；這種比較雖不完全準確，但卻可據以窺知大概。如再就蘇日兩國間歷年貿易品類及數額加以檢討，更可以看出兩國間需供關係不調的實況。茲列表以說明之。

蘇聯對日輸出物品表(一九二九—一九三六單位千圓)

品類	一九二九年	一九三一年	一九三四年	一九三五年	一九三六年
魚介類	5,290	1,422	1,896	502	—
原油及重油	4,753	8,033	8,079	1,011	—
其他礦油	—	—	1,950	2,575	—
藥材及化學藥品	97	1,048	2,520	1,512	—
石棉及製成品	11	72	1,026	753	—
煤	1,646	1,246	2,670	618	87
鐵石	—	298	1,460	70	—
銑鐵	—	—	—	8,314	—

銅	四〇二	二六八	八二	—	—
白	—	—	—	—	—
金	一、二五二	一、七五六	二、四五三	一、七四〇	—
木	一〇、二七七	五、二七七	六二四	一、四一〇	一〇七
郵	一、七〇三	八四五	一六	一〇	—
再	一三九	一、一四一	九六三	六	—
總	二五、九五四	三四、六五〇	四〇、八〇九	一七、九〇四	二一、三三四

日本對蘇輸出物品表（一九二九—一九三六單位千圓）

品類	一九二九年	一九三一年	一九三四年	一九三五年	一九三六年
小麥粉	一、二五五	六七	一八九	一、四二六	—
茶	二〇、二〇〇	一、八七五	一、六四八	三、一一四	—
麻製繩	—	—	—	—	—
絲繩	四〇五	一、五〇〇	五二八	二、二五四	—
人造絲	—	—	—	三五九	—
棉織品	七九	五	三〇	四七二	—
毛織物	五六	八	四一	七〇二	—
絹織物	一六	—	三三	五三六	—
漁網	一、八二一	三、〇〇一	一、五四六	二、〇七四	—
洋灰	二四	二〇	三〇	一、八四〇	—
鋼	五三七	四二二	三三〇	二、〇三〇	—
銅	五七	八九五	一一	一、九〇九	一、四五七
其他金	三一	一六	一七	六六二	—
鐵	六三	一七	五一	九七二	—
鐵製品	一、八三五	二、三九二	九四二	六〇二	一四一
機械及	一、一九八	一、三九九	一、一二九	一、一〇六	八、〇四二

木材	三九八	五〇〇	一、一一〇	五〇〇	—
郵件	四	—	九	二〇	—
再輸出	二九〇	二一八	七〇	一〇二	—
總額	一七、三三六	一七、〇五七	二二、九三五	二八、二二〇	三一、三五〇

就上列兩表所示：蘇聯輸往日本的貨物，多屬於遠東出產的魚介類、原油及重油、煤、白金、木材等。一九三五年雖曾由歐俄輸來八百三十一萬餘圓的銑鐵，但這僅屬一時的現象。日本輸往蘇聯的貨物，以茶、麵粉、漁網、鐵、銅、鐵製品、機器及零件為大宗。一九三六年日本機械類對蘇輸出雖達八百餘萬日圓，但這是因為日本需要以大批物資作為償付一部份中東路價款之用，只是一時的現象。而日本對蘇輸出物品中，其最高價額曾達到三百萬元者僅有三類，且其中並無關係國家生存的必需品。這證明蘇聯對日貨并沒很大的依存性。自一九三五至一九三七年三月間，日本為償付中東路價款，曾對蘇輸出貨物八千九百餘萬元，其中包括有機噐類一千八百四十餘萬元，船舶類一千八百餘萬圓，大豆及豆油九百二十餘萬圓，銅線類八百餘萬圓，此外洋灰、織物類、繩類，也各在五百萬元以上。但這些物品，多為臨時性質，并不足以作為蘇日需供關係協調的證明。

蘇日經濟關係發展的限度

就蘇日兩國歷年貿易數額看：兩國經濟關係素來是很平淡的；就兩國的需供關係看：雙方經濟關係也很難有大的發展。蘇日兩國自一九二五年恢復邦交後迄今尚未簽訂正式通商航海條約，證明雙方對於兩國經濟關係的發展，都不很重視。現在因為歐洲戰區逐漸擴大，蘇聯自西方輸入物資漸感困難，它對西方的貿易路線不能不向東方移動，日本為應付英美的經濟封鎖，也不能不力謀擺脫對英美的經濟依存關係，另闢新的貿易地域。蘇日兩國為彼此的利益着想，當然要積極設法調整雙方的經濟關係。不過蘇日兩國的經濟關係有其自然的界限，無論兩國當局如何調整，它們間的經

濟關係是很難超過其自然界限，有很大的進步的。

第一、蘇日歷年貿易數額，最高爲一九一七年的七五、六六二、八九五圓，一九二九至一九三八年間的年平均額，爲四千六百萬元。現在蘇日兩國即令積極調整雙方經濟關係，其物資需供關係，也很難超過五千萬元以上，此數尚不及一九三八年美日貿易總額的三分之一。

第二、就蘇日兩國的物資需供狀況看，蘇日雙方需供關係，很不調合，兩國彼此間都不能以大量物資接濟對方。(A)蘇聯對日物資接濟的限度：(一)石炭，日本的自給率爲百分之九十三，每年自外國輸入約爲三百五十萬噸，而蘇聯每年自給之外，仍可輸出約一百三十萬噸。不過年來蘇聯因國內需要增大，石炭輸出，年有減少。蘇聯石炭輸出地域，向爲歐洲及加拿大，因交通條件的限制，很難對日爲大量的輸出，即假定蘇聯將過去每年輸往歐洲各國(法比瑞士)及加拿大的石炭全數改輸日本，也只有十五萬噸，僅足補充日本所缺的二十四分之一。(二)日本的石油自給率爲百分之九·二，每年約自國外輸入三百萬噸，蘇聯的石油輸出量，自一九三五年以來的平均數字，約爲二百三十萬噸，而一九三八年一月至十一月，則僅一百五十萬噸。一九三九年後，因蘇德協定的結果，蘇聯每年須以大量石油供給德國，年來蘇聯遠東部份油的供給，且須由美國輸入，自無餘額再供給日本。(三)鐵，日本鐵的自給率很低，銑鐵不足量爲百分之三〇·七，鐵鑛砂則不足百分之七五·四，蘇聯每年鐵的輸出雖達約五十萬噸，但因蘇聯的鐵鑛多在歐洲部份，因受運輸條件的限制，其對日輸出量是很有限制的。(四)磷礦石爲磷酸鹽之原料，日本每年約自國外輸入八十餘萬噸，蘇聯每年輸出約爲四十萬噸，即令全部輸日，也不能供日本的需要。(五)棉花，日本每年不足爲百分之九十六·一，約九十三萬噸，蘇聯棉花輸出額，在一九三五年爲六千四百噸，三六年爲二萬七千八百噸，三七年爲四萬五千三百噸，三八年爲一萬〇六百噸，現在假定蘇聯棉花輸出依最高額一九三七年計算，爲四萬五千餘噸，且以之全數輸往日本，也僅足日本不足額的二十分之一。(六)木材，蘇聯爲輸出木材的重要國家，木材輸出，在蘇聯對外貿易中，佔

居首位。惟蘇聯的產木區，集中歐洲部份，蘇聯遠東部份所需要的木材，尚須從外國及其本國歐洲部份輸入，蘇聯歐洲部份的木材，在目前交通條件之下，自難輸往日本。(B)日本對蘇物資供給的限度，根據蘇聯物資需給情形及貿易狀態看，其主要輸入品爲機器、鋼鐵、非鐵金屬、羊毛、橡皮、皮革、硫磺、銅、鎳、鉛、茶等，日本可能供給者，僅有硫磺及茶，近年蘇聯用茶，多由中國供給，同時蘇聯植茶業已很發達，到第三五年計劃完成時，預計已可不再由國外輸入茶。蘇日需供關係既如此不調，則兩國經濟關係自難有大的進步。

第三、運輸條件的限制，蘇聯貿易貨物的百分之九十，是經由海上，蘇聯主要出海道路則在西方，其在極東，則僅有西伯利亞鐵路以達海參威，運輸能力很有限，所以蘇聯對外貿易，素來以西方爲中心，據一九三八年統計，蘇聯對外貿易數額，經波羅的海者，佔其全貿易額的百分之三七·五，經黑海者，佔百分之二二·八，經摩爾曼斯克者，佔百分之二·一，五、經西歐國境者，佔百分之四·一，至遠東及近東，則所佔比率很小，蘇日交通僅靠一條鐵路，且蘇聯的經濟重心在歐洲，聯貫蘇聯東西部份的也僅靠這條鐵路，在這種運輸條件的限制之下，蘇日兩國經濟關係之進步，是很困難的。

第四、兩國對外貿易政策的抵觸，蘇日兩國的對外貿易，都實行嚴格的統制，日本的對外貿易政策，一方嚴厲限制輸入，一方積極振興輸出，在日本的入口貿易中，除軍火及軍需品外，一般的入口已大爲低落，同時更實施輸出入連鎖制，統制出入口貿易，蘇聯經濟建設的基本方針，爲自給自足，其對外貿易政策，爲從外國購買經濟建設的必需品，發展社會主義經濟，蘇聯的入口貿易政策，是利用外國物品，尤其是機械，來加速社會主義建設的實現，其出口貿易政策，則在取得外匯，償付進口貨值，并幫助國內貨幣儲蓄的積累。蘇聯絕不願購進自己所不急需的東西，更不單純的爲發展出口貿易而增加輸出。在這種特往之下，日本如不能與蘇聯成立物物交換協定，就必須拿現金去購買蘇聯的貨物，但蘇日需供關係不調合，物物交換協定不易成立，而現金也是日本所最缺乏的東西，兩國基本貿易政策，既相抵觸，雙方經濟關係自難有大的進步。